编辑: 邢程 | 美编: 王丹妮 | 责校: 李传富

### 《广州市规划管理容积率指标计算办法(征求意见稿)》公布

# 超大阳台"偷"面积?以后不可能啦

设计!近日,《广州市规划管理容积率指标计算办法(征求意见稿)》(下称《办法》)在广州市国规委网站上公开征求意见。据悉, 2011 年 6 月实施的《广州市规划管理建筑面积计算办法》(下称"旧规"),实施有效期为 5 年,今年已经到期。《办法》征求意见稿 中明确,该办法正式实施后,《广州市规划管理建筑面积计算办法》同时废止。与旧规相比,《办法》明确合规的阳台等半开敞空间 计容方式变回投影面积的一半,当下的"阳台变小房"等开发商促销方式将被杜绝。让开发商"动脑筋"的计容部分也是争议较 大的部分,包括有半开敞空间、复式楼层、地下空间等,这些空间新《办法》将如何计容?

### 关注一:半开敞空间 合规阳台可按一半面积计算

"半开敞空间"指的就是阳台、人户花园等。在销售房子时,不少开发商会利用阳台算一半面积去做 'N+1"户型,即把阳台做得宽大,以便变身为一间小 房。不过,新《办法》对这一方面进行了规范,对符合计 算一半面积的阳台进行了空间限制, 明确了合规阳台

据了解,在2011年办法出台以前,广州市面上的 楼盘阳台面积基本按照一半计算。但 2011 年的办法 明确规定,居住建筑的阳台、入户花园、设备间以及非 居住建筑的阳台、空中花园、活动平台等半开敞空间,按照其水平投影面积计算建筑面积。

当时规划部门相关负责人表示, 现行的国家规范 对阳台、花园等半开敞空间没有明确的界定,但在审批 的时候,发现有些开发商,房间不筑墙,写上"阳台""花 园",于是建筑面积就以一半计算;花池做得比阳台还 大,空调外挂隔板做成超大号的,甚至房子三面都是飘 窗,别墅的地下室写成"设备间"等,以此占用建筑面积,并将此作为卖点,但建筑成本还是加到了单价上, "以不合理的手段占用了城市空间,因此才制定办法对其进行约束"。

这一行为或将得到规范。《办法》中明确规定:住宅 建筑的半开敞空间进深不大于 2.1 米, 且每层的半开 敞空间水平投影面积之和不超过该层 (含半开敞空间 水平投影面积)建筑面积 15%的,按其投影面积一半计 算容积率建筑面积; 超出部分按其水平投影面积计算 容积率建筑面积。

规划业内人士分析称,《办法》针对利用赠送阳台一半面积将阳台变小房等现实售楼中出现的现象,进 一步细化规定可防止出现"偷面积"情况。

### 关注二:复式楼层 高于 3.6 米低于 5.8 米住宅按 2 倍计算

开发商在卖房过程中,往往也会从高度做文章,比 如将每层做成"超高层"以便可以做多一层或半层空 间进行出售,深圳甚至出现以立方米计价的小区楼盘。

《办法》在楼层高度方面的要求,与旧规基本一致, 要求住宅建筑层高大于 3.6 米且小于或者等于 5.8 米 (3.6+2.2米)的,按照该层水平投影面积的2倍计算建 筑面积;住宅建筑层高大于5.8米的,按照该层水平投 影面积的 3 倍计算建筑面积。

但此次细化则加入了复式楼层较高部分的面积 上限,复式客厅、起居室高度为7.2米且面积不超过住 宅套型面积的 35%, 一旦超过该标准将按规定按倍计

算建筑面积。

### 关注三:地下空间 公共设施面积不计入容积率

为了鼓励建设公共设施,《办法》对不计算容积率 面积的情况进行了详细规定。旧规中,架空层、避难层、 结构转换层、设备管理夹层层高小于 2.2 米的,不计算 建筑面积,但假如层高大于或等于 2.2 米的,就要按规 定计算建筑面积。这一规定主要是为防止开发商做层高较低的半地下室打"赠送牌",但在实际操作中逐渐 成为位于地下的市政配套建设的障碍

《办法》首次明确,不计人容积率建筑面积的一般计算规则,建筑避难层中用作消防避难的空间以及地下公共通道、地下公交站场、地铁站台层、地铁站厅层 (除商业设施外)、地下停车库、地下非机动车库、非平 战结合的人防工程和地下市政公用设施及地下设备 用房等地下空间;既有房屋为改善人流疏散、垂直交通 等而增设的消防楼梯、连廊、无障碍设施、电梯等配套 服务设施;住宅、办公、商业类建筑位于建筑物首层的 建筑公共开放空间等,其建筑面积均不计入容积率。

此外,为了鼓励绿色建筑技术,其中规定,对因实施 绿色建筑技术而必须增加的建筑面积,符合现行政策 法规的规定并经城乡建设主管部门认定后, 可不纳入 计算容积率。具体认定办法由城乡建设主管部门会同 城乡规划主管部门另行制定,报市政府批准后执行。

但从上述规定可以看到, 此前均不计容的地下空 间面积,现在商业设施部分是需要计算容积率的;而位 于首层以外的建筑公共开放空间不计人容积率的建 筑面积累计不得大于规划条件核定的计算容积率总 建筑面积的3%。

相比于2011年6月1日施行的《广州市规划管理 建筑面积计算办法》,此次建筑类别填补了工业建筑的 计算办法空白, 把工业建筑分为以 8 米作为基准值的 单、多层厂房和以 4.5 米作为基准值的高层厂房,对各 自类别有了详细的计算方法。

### 这些名词啥意思?

- ●容积率: 指建设用地内计算容积率的总建筑面积与 可建设用地面积的比值。
- ●建筑公共开放空间:是附属于建筑物,面向小区不特 定业主或者公众、全天候免费开放的公共空间。
- ●半开敞空间:有永久性顶盖,且至少有一个边除护栏 外没有任何围护结构的开敞平台,如建筑的阳台、入户 花园、空中花园、设备平台、活动平台、挑廊等。/新快

### 北京批发零售企业微信称:入伙发广告 两周赚大钱 微信公众号拉人入伙赚钱不靠谱

原本只是想投钱发个广告,却被告知除了发厂 外,还可以通过拉人"入伙"来挣钱。北京市民王强(化 名)告诉记者,近期他往"城界联合"微信公众号开发 的广告平台内投入了1.1万元,对方称,投钱后不光能 发广告,只要拉入其他人在该平台投钱,就能获得相应的"推荐费"和"见点费",拉的人越多,赚的就越多。对此,法律界人士表示,"城界联合"的行为或涉嫌传 销。此外,若该平台本身未取得相应的广告经营资格, 则其经营广告服务业务本身就是违法的。

#### 投钱发广告 被告知"拉人入伙"能挣钱

王强告诉记者,8月初,有朋友向他推荐了一个名 为"城界联合"的微信公众号,称该公众号里有个投放广告的平台,只要投入最低10元的费用,就可以在里 面发布广告。正在做材料生意的他想着这是一个宣传 生意的好办法,便在朋友的指导下加入了该平台。在朋友的建议下,王强先投了1000元的广告包,得到一 个账号和二维码,并在平台内编辑发布了产品广告 在里面发广告有点像发微信朋友圈,只要选择 9 张 图,再配上一段文字就可以发布了,广告内容可以在专门发布广告的板块里看到。"但之后,王强发现这不 是一个简单的广告平台。根据朋友的介绍,该平台除了发广告外还能赚钱:介绍其他人来这个平台上花钱 投广告,每介绍一人就可以拿 10%的推荐费和 4%的 "见点费"。"也就是说,我拉一个人在这里投了 1000 块钱的广告,那我就能拿到 100 块铁的推荐费和 40 块

的'见点费',介绍来的人越多,赚的就越多。" 此外,平台方介绍称,一个微信账户可花钱在平台上开1个总账户和10个子账户,账户越多,后期的收益就会越大。禁不住朋友的推荐,王强又花了1万元开通了10个子账户,总共在其中投入了1.1万元。 几天后,王强发现自己在该平台上发布的广告浏览量 十多次,通过扫他的二维码加入该平台的人也 只有几人,除去自己花钱开设的 10 个子账户的 10%分成,他只赚了 2.8 元。"我没看到什么广告效果,而且不拉人来我就没有收益。"王强开始有疑问:这是不 是有点像传销?

### 律师:"城界联合"或涉嫌传销

北京康达律师事务所律师韩骁表示,"城界联合" 声称邀请他人投放广告后,推荐人可以得到一定的推荐费和"见点费",这属于间接地以发展人员的数量作 为返利的依据。此外,受高额利润的驱使,大多数参加 者积极发展下层,被发展的下层也会再继续发展他人参加,具有很强的传染性,"所以'城界联合'有涉嫌传销的可能,涉嫌犯罪"。/北京青年报

## 推出全国首张"自贸通"卡

办一张"自贸通"卡,外国人可从港澳借款在南沙买 房,南沙人可直接投资境外企业股权。

记者23日从广东自贸区南沙片区的相关部门获悉, 为贯彻"金改30条",南沙率先在自贸区跨境个人业务方 面推出3大创新,包括:国内首张以自贸区冠名的银行卡 从南沙首发,首次实现从港澳地区借入人民币在南沙购 房,首次允许区内个人直接投资境外企业股权等。其中,境外人士可通过申办建行"自贸通龙卡"购买境内理财产 品,在国内也尚属首例。

2015年12月11日,央行发布关于金融支持中国天 津、广东、福建三地自由贸易试验区建设的指导意见,明 确表示对三地自贸试验区进行金融支持。其中,《中国人民银行关于金融支持中国(广东)自由贸易试验区建设的指导宽见》(简称"金改 30 条")第17条规定:允许金融机 构按照真实交易原则,凭收付指令为自贸区内个人办理 经常项下的跨境人民币结算业务

利用此项规定,建行广东自贸区分行和香港建银亚 洲联手率先推出"自贸通龙卡"

只要是户籍地、工作地或居住地在南沙的个人均可 申办该卡。一旦成功申请该卡,意味着持卡人同时拥有了一个境内人民币账户及一个建银亚洲的境外账户,能 够享受目前和将来落地的自贸区优惠政策。持卡人可在 规定的限额内,实现卡内建行亚洲的人民币账户(境外账户)和境内人民币账户的系统自动联动,并可用境外人民 币购买境内理财产品。

"金改30条"还规定:支持区内个人从港澳地区借入 人民币资金,用于在区内购买不动产等支出。

"建银亚洲可从香港直接向南沙片区内的港澳居民 发放人民币贷款,用于南沙区内购房。"建行广东自贸区 分行副行长蔡家强说,"这意味着不仅仅是港澳居民,只要是符合区内个人条件的外国人和广州市民,都可从港澳借入人民币贷款在区内买房,为境外离岸人民币回流国内开辟了一条新的渠道。" 国内开辟了一条新的渠道。

同时,还可以办理资本项下个人直接投资人民币跨 境结算业务。

直接投资是指以个人名义开展的跨境事业投资,包 括在境外通过新设、并购、参股等方式设立或取得企业 或项目的所有权、控制权和经营管理权等。区内个人只 需要提供相关证明材料,其人民币投资款就可直接划人 投资公司账户。

南沙自贸区的相关负责人表示,随着"深港通"即将推 出,自贸区内的个人可以通过这一创新业务更方便地用境 内的人民币资金在香港进行资本项下的直接投资,实现在全 球范围内配置资源,此举也意味着人民币资本项下的开放试 点已在南沙率先试水。/ 第一财经日报

### 北京国资委出台指导意见: 六类国有企业纳入退出名单

8月22日,北京市国资委近日出台了《关于加快推 进劣势及不符合首都功能定位的国有企业退出工作的指 导意见》(以下简称《指导意见》),六类不符合首都功能定 位的企业被纳入退出名录。包括高耗能、高耗水、高污染 的企业;钢铁、煤炭、水泥、建材等产能过剩行业的企业及 产业链低端企业;长期亏损、扭亏无望的企业等。

《指导意见》提出,将立足首都城市战略定位,以管资本为主深化国资国企改革,加快低效无效资产、过剩产能企业和一批"僵尸"企业的退出,提高国有资本配置和运行效率, 增强国有经济活力、控制力、影响力和抗风险能力。

《指导意见》保持了政策的一致性和延续性,同时又 体现了疏解非首都功能新的要求。市属国有企业的退出 方式,除了资产重组、产权转让、关闭停产、注销、破产清 算之外,还增加了搬迁方式。对于化解过剩产能、市政府 要求限期关停、企业主动疏解退出这三类企业,将适用不同的支持方式,对在职职工分流安置费用、退休人员移交 社会化管理费用、离休干部的管理费用、非经营性资产移 交费用给予一定支持。退出工作完成情况将纳入企业负 责人业绩考核范围,并在董事会工作评价、监事会监督检 查和企业领导人员经济责任审计过程中作为重要内容。

### 纳入退出名录的六类国企:

1.属于高耗能、高耗水、高污染的企业;

2.处于钢铁、煤炭、水泥、建材等产能过剩行业的企 业及产业链低端企业;

3.长期亏损、扭亏无望、主要靠政府补贴和银行续贷 维持经营的"僵尸"企业、空壳企业和长期吊销营业执照 的企业:

- 4.四级及四级以下且管理失控的企业;
- 5.参股比例较小,实际控制能力弱的企业;
- 6.其他不符合首都功能定位的企业。 /北京日报